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Αθήνα, σήµερα στις 8 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Αγαπητοί συνάδελφοι, καληµέρα σας. Εύχοµαι καλή χρονιά,
καλή δουλειά σε όλους µας και για το Κοινοβούλιό µας. 

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 332/4-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς
τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τη διαφαινόµενη πάροδο
της προθεσµίας πλήρωσης των µελών των Δ.Σ. των Ανεξάρτητων
Αρχών (του ν.4339/ΦΕΚ 133Α/29.10.2015 «Αδειοδότηση παρόχων
περιεχοµένου επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκποµπής
ελεύθερης λήψης…»).

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας
κ. Παππάς.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε δύο λεπτά για την πρώτη σας τοποθέ-
τηση και τρία για τη δεύτερη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τρία λεπτά για την κάθε του τοποθέ-
τηση.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, αντεύχοµαι σε εσάς

προσωπικά κάθε καλή στιγµή να είναι µέσα στο 2016 για εσάς
όπως την επιθυµείτε. Και σε όλους τους συναδέλφους, στους
εργαζοµένους στη Βουλή, υγεία πάνω από όλα και ό,τι ο καθένας
επιθυµεί.

Κύριε Υπουργέ, χρόνια πολλά. Είχα µαζί σας µία γόνιµη, πι-
στεύω, αντιπαράθεση τον καιρό που είχατε φέρει το σχέδιο νό-
µου για το ραδιοτηλεοπτικό τοπίο στη Βουλή. Είχαµε κλείσει
εκείνες τις συζητήσεις µε µία αντιπαράθεση που κατέληξε σε µία
βελτίωση της τροπολογίας σας σχετικά µε τη θητεία των µελών,
των συνταγµατικά προβλεπόµενων ανεξάρτητων αρχών, των
πέντε, δηλαδή. Και επειδή είχε δηµιουργηθεί µεγάλη ανησυχία
για την «πραξικοπηµατική ολοκλήρωση» της θητείας τους, είχατε
πει ότι σε δύο µήνες θα είχατε τακτοποιήσει το θέµα σε σχέση
µε τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για τη σύνθεση του ΕΣΡ. 

Η ψηφοφορία έγινε, κυρία Πρόεδρε, στις 24 Οκτωβρίου. Ο και-
ρός περνούσε. Στη Διάσκεψη των Προέδρων δεν είχαµε κάποια
κυβερνητική πρωτοβουλία. Έτσι, είχα καταθέσει επίκαιρη ερώ-

τηση προ των εορτών, την οποία χειριστήκατε µε πραγµατική ευ-
γένεια -το είχα πει και εδώ στη Βουλή- γιατί είναι πολύ καλό ένας
Υπουργός –το έκανα πάντα, κύριε Παππά- όταν δεν µπορεί να
είναι στον Κοινοβουλευτικό Έλεγχο, εγκαίρως το γραφείο του
να ενηµερώνει. Και πράγµατι, είχατε πολύ σοβαρό λόγο, γιατί
ήσασταν µε τον Πρωθυπουργό στις Βρυξέλλες. 

Ήρθα, λοιπόν, εδώ, ανέφερα ότι είχατε χειριστεί τον Κοινο-
βουλευτικό Έλεγχο µε άψογο τρόπο, αλλά έκανα µία αναφορά
στο ότι ο καιρός περνά, ο Δεκέµβριος τελειώνει, το δίµηνο πα-
ρήλθε και προτάσεις δεν είχαµε. Εκεί ο κ. Βαρεµένος - επανα-
λαµβάνοντας κάτι που ο κ. Βούτσης είχε πει- µίλησε για έλλειψη
συµφωνίας ανάµεσα στην Κυβέρνηση και τη Νέα Δηµοκρατία.
Και είχε πει ότι αν υπάρχει άρνηση των κοµµάτων να εφαρµοστεί
µε συνέπεια η θεσµική εγγύηση που προβλέπει η Διάσκεψη των
Προέδρων και 4/5 για να έχουµε τη σύνθεση των ανεξάρτητων
αρχών που συνταγµατικά προβλέπονται, τότε θα υπάρξει νοµο-
θετική πρωτοβουλία από την πλευρά της Κυβέρνησης, ούτως
ώστε να ξεπεραστεί το εµπόδιο των 4/5. Το είχε πει ο κ. Βούτσης
πρώτος, το επανέλαβε από την Έδρα αυτή ο κ. Βαρεµένος. 

Απόρησα, κυρία Πρόεδρε, σε ποιες διαδικασίες δόθηκε η
αφορµή να εκφραστεί η άρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Εµείς
δεν είχαµε ενηµερωθεί ούτε από τη Διάσκεψη των Προέδρων επι-
σήµως, ούτε η Πρόεδρος του κόµµατος, ούτε ο Κοινοβουλευτι-
κός του Εκπρόσωπος ούτε κανένας. Πού δόθηκε η αφορµή στη
Νέα Δηµοκρατία να πει «όχι»; Γίνονται αδιαφανείς συζητήσεις;
Μιλάµε για τις άδειες των τηλεοπτικών σταθµών. Μιλάµε για ένα
πολύ σοβαρό εργαλείο ενηµέρωσης και πολιτικής. Πού συζητάτε
µε τη Νέα Δηµοκρατία τότε, κύριε Υπουργέ, και δεν συµφωνεί η
Νέα Δηµοκρατία; Σε θεσµικά όργανα πάντως αυτό δεν γίνεται.
Στην ενηµέρωση που έχει ο δηµόσιος βίος για τις επαφές των
κοµµάτων, δεν γίνεται. Πώς συζητάτε; 

Εν πάση περιπτώσει, φαίνεται ότι µέσα στις γιορτές αυτού του
είδους οι συζητήσεις καταλήγουν και έχουµε τις προηγούµενες
µέρες µια ενηµέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για εννέα
ονόµατα, ότι θα αποτελέσουν τις κυβερνητικές προτάσεις. 

Σε αυτά τα εννέα ονόµατα κάνει εντύπωση ότι άνετα µπορεί
να προκύψει ένα συµπέρασµα περί ενός «γάµου» -θα το πω κα-
λύτερα και µε τους όρους της εποχής- περί ενός «συµφώνου πο-
λιτικής συµβίωσης» δεν θα έλεγα ΣΥΡΙΖΑ–Νέας Δηµοκρατία, θα
έλεγα Τσίπρα και τώρα Καραµανλή ή Παυλόπουλου. Και αν µεν
είναι Καραµανλής, είναι θέµα της Νέας Δηµοκρατίας. Αλλά αν
είναι Παυλόπουλος, είναι θέµα Πρωθυπουργού και Προέδρου
της Δηµοκρατίας. 

Και εν πάση περιπτώσει, βλέποντας και τις προτάσεις, κύριε
Υπουργέ, είναι δυνατόν για ένα τέτοιο θέµα ο Πρόεδρος της Δη-
µοκρατίας να έχει πρόσωπα της δικής του επιρροής στο Συµβού-
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λιο Ραδιοτηλεόρασης; Αν είναι «γάµος» ή αν είναι «σύµφωνο πο-
λιτικής συµβίωσης», είναι θεσµικά απαράδεκτο. 

Πάµε, όµως, παρακάτω και κλείνω. Υπάρχει ανάγκη να αξιο-
ποιήσουµε τη θεσµική εγγύηση των 4/5. Εµείς δεν θα κάνουµε
πλιάτσικο ή κωλυσιεργία χρησιµοποιώντας τους δικούς µας εκ-
προσώπους στη Διάσκεψη. Θα φερθούµε δηµιουργικά, αρκεί να
έχουµε δηµιουργική πρόταση και από την άλλη πλευρά, µια πρό-
ταση η οποία θα είναι συγκερασµός και δεν θα είναι η εκφρα-
σθείσα και µε την πρόταση εκλογής Προέδρου της Δηµοκρατίας
και συνεχώς έκτοτε εµφανιζοµένη, µη θεσµική, πολιτική σύµ-
πτωση του ρυθµιστή του πολιτεύµατος και της Κυβέρνησης. 

Οι επόµενες µέρες θα δείξουν τι θα συµβεί, κύριε Υπουργέ,
αλλά και από την απάντησή σας θα πάρουµε µια πρώτη γεύση
για το πώς σκέφτεστε. Θα πρέπει να υπάρξουν οι καλύτερες δυ-
νατές διαδικασίες, όπως λέω στην ερώτησή µου, ώστε η διαδι-
κασία ανάδειξης των µελών του ΕΣΡ, να είναι µια διαδικασία που
να είναι προϊόν διαφανών, έντιµων και αποτελεσµατικών πολιτι-
κών διεργασιών και όχι προϊόν εκβιασµού

Η διαδικασία πρέπει να τελειώσει και δεν θα µας εκβιάσετε µε
την ανάγκη τσάτρα πάτρα να µην κωλύσουµε τα πράγµατα, αλλά
να τα οδηγήσουµε σε µια διέξοδο.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά περιµένω µε πολύ ενδιαφέρον την
απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, ελπίζω τη δεύτερη φορά να είστε συνεπής µε τον
χρόνο.

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Να ευχηθώ κι

εγώ σε όλους καλή χρονιά, καλή υγεία και καλή και αποτελεσµα-
τική δουλειά εντός ανθρωπίνων ωρών και χρόνων µε τη συµβολή
όλων των πλευρών.

Κύριε Λοβέρδε, το θέµα της σύνθεσης του Εθνικού Συµβου-
λίου Ραδιοτηλεόρασης είχε απασχολήσει τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων και στην προηγούµενη Βουλή. Εκεί πέρα αναπτύχθηκαν
διαφωνίες και διαφορετικές προσεγγίσεις σε σχέση µε το αν θα
έπρεπε να αντικατασταθούν, να συµπληρωθούν µόνο οι θέσεις
οι κενές ή να γίνει εκ νέου συγκρότηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Προ του νόµου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Προ του νό-

µου. 
Η πρόνοια η δική µας ήταν, επειδή ακριβώς ερχόταν ο νόµος,

να θωρακίσουµε θεσµικά αυτήν τη διαδικασία και κυρίως τη δια-
δικασία της αδειοδότησης. Γιατί; Γιατί θα µπορούσε εύκολα κα-
νείς να προσβάλει τη διαδικασία της αδειοδότησης, εφόσον
υπήρχαν οι γκρίζες ζώνες, σε σχέση µε τη νόµιµη συγκρότηση
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. 

Σε εκείνες τις συνεδριάσεις αποφασίστηκε να ζητηθεί η γνώµη
της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής και η Κυβέρνηση να
ζητήσει τη γνώµη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Το Νο-
µικό Συµβούλιο του Κράτους απήντησε –θα καταθέσω για τα
Πρακτικά µετά το πέρας της απάντησής µου σχετικό έγγραφο-
ότι µετά τη 16η του Οκτώβρη του περασµένου έτους δεν θα
υπήρχε νόµιµη σύνθεση του ΕΣΡ, συνεπώς εµείς εάν θέλαµε και
εννοούσαµε να προχωρήσουµε σε µια διαδικασία, η οποία θα
είναι και πολιτικά επαρκής και νοµικά και θεσµικά θωρακισµένη,
θα έπρεπε να προχωρήσουµε στην εκ νέου συγκρότηση του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

Θυµάµαι ότι εκείνη τη νύχτα είχαµε µια πολύ έντονη αντιπα-
ράθεση. Καταλήξαµε, όµως, σε µια ρύθµιση, µε την οποία νοµίζω
ότι τουλάχιστον οι ανησυχίες οι δικές σας, αλλά και του κ. Βενι-
ζέλου, περί πραξικοπήµατος κατευνάστηκαν -δεν θα ήθελα να
πω εκ µέρους σας ότι συναινέσατε- αν κρίνω από το πώς τοπο-
θετηθήκατε καταληκτικά εκείνη τη νύχτα.

Τώρα σε σχέση µε τα 4/5: Κύριε Λοβέρδε, η διαδικασία συγ-
κρότησης αυτής της πλειοψηφίας, των 4/5, όταν η Βουλή είναι
οκτωκοµµατική είναι πολύ πιο επίπονη απ’ ό,τι θα ήταν όταν
ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία ήταν τα κραταιά κόµµατα στην ελ-
ληνική Βουλή και µπορούσαν µεταξύ συµφωνίας των δύο απλώς
κοµµάτων, δια των εκπροσώπων τους, να διαµορφωθεί αυτού
του τύπου η πλειοψηφία.

Η Κυβέρνηση και ο οµιλών προφανώς και δεν θα εκφράσει

γνώµη για τη σύνθεση, διότι δεν πρέπει. Αυτό είναι αρµοδιότητα
της Βουλής. Και νοµίζω ότι στην πορεία των εξελίξεων έχουν
κατά κάποιο τρόπο, ας πούµε, αµβλυνθεί και οι εντυπώσεις που
δηµιουργήθηκαν κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου ότι η Κυ-
βέρνηση πάει να συγκεντρώσει υπερεξουσίες ή οτιδήποτε τέ-
τοιο. 

Το ΕΣΡ είναι πολύ κοντά στη συγκρότησή του. Εύχοµαι να ολο-
κληρωθεί τάχιστα αυτή η διαδικασία. Ο Προέδρος της Βουλής,
το Προεδρείο της Βουλής δίνει διαρκείς µάχες. 

Τώρα, για τα περί «πολιτικών γάµων», θα επανέλθω στη δεύ-
τερη τοποθέτησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαρά-
ντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Κρυστάλλειο Δηµοτικό Σχολείο Παλαιάς Πεντέλης.

Η Βουλή σας καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η διαδικασία που παρακολουθείτε σήµερα είναι ερωτήσεις
Βουλευτών και απαντήσεις Υπουργών, γι’ αυτό και είναι τόσοι
λίγοι µέσα στην Αίθουσα. Είναι ειδική η συνεδρίαση της Βουλής.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, πήρα λίγο παραπάνω

χρόνο στην πρωτολογία µου, αλλά ελπίζω να κρίνετε ότι καλά τα
είπα. Συνεπώς κι εγώ τώρα θα σας διευκολύνω, µιλώντας λιγό-
τερο, γιατί ως φαίνεται η απάντηση του κυρίου Υπουργού θα
δοθεί στην δευτερολογία του. Στην πρωτολογία του είχαµε µια
απλή αναφορά στα όσα συνέβησαν. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή το θέµα είναι πάρα πολύ κρίσιµο, η εµ-
πειρία µου λέει -ακούστε την και πετάξτε την- ότι όποιος θέλει
να αλλάξει το τοπίο αυτό -εντός ή εκτός εισαγωγικών- περνάει
καλά µέχρι να στηθεί το θεσµικό πλαίσιο –λέει όσα έχει να πει µε
συνεντεύξεις κ.ο.κ.-, αλλά θα περάσει πάρα πολύ άσχηµα όταν
θα έλθει η ώρα της εφαρµογής και ειδικά εσείς που έχετε κρα-
τήσει για τον εαυτό σας πραγµατικές υπερεξουσίες. Τα είπαµε,
όµως, αυτά στην ψήφιση του σχεδίου νόµου τον περασµένο
Οκτώβριο. 

Η γνωµοδοτική, ωστόσο, και µόνο λειτουργία του ΕΣΡ είναι
κρίσιµη και όλες οι διαδικασίες που οδηγούν στο να πάρει µια
θέση είναι πάρα πολύ σηµαντικές και αξιολογούνται, διότι τελι-
κώς εσάς θα χαρακτηρίσουν. Εάν υπάρξει θεσµική ανισορροπία
σε αυτήν την πορεία, εσείς θα την χρεωθείτε και θα πρέπει να
έχετε αγωνία να πιστωθείτε άψογες διαδικασίες συνολικά. Είναι
θεσµικά σωστό να λέει, άλλα η Βουλή κι άλλα η Κυβέρνηση, αλλά
οι κοινοβουλευτικές πλειοψηφίες που στηρίζουν τις κυβερνήσεις
ενοποιούνται πολιτικά. 

Σας έκανα µια ειδική αναφορά -να µην την επαναλάβω και
χάσω χρόνο- για διαδικασίες που δεν πήγαν σωστά µέχρι στιγ-
µής. Ό,τι µας είπατε για τη Διάσκεψη των Προέδρων, όπως επι-
σηµάνατε και εσείς, αφορά την περίοδο προ της ψηφίσεως του
νόµου. Από την στιγµή που ψηφίστηκε ο νόµος και πέρασε και
το δίµηνο που είχατε ορίσει ως προθεσµία, έχουµε ένα Συµβού-
λιο Ραδιοτηλεόρασης µε ένα µέλος. Διώξατε την κ. Αλεξίου, διώ-
ξατε άλλα µέλη του Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης σε µια φάση
που παρ’ ότι είχε µόνο τέσσερα µέλη δούλευε και παρήγαγε
έργο. Μάλιστα, στη συνέχεια -δεν ξέρω αν το γνωρίζετε- τους
υποβαθµίσατε και µισθολογικά τους εργαζοµένους εκεί και σας
έκανε ειδική παρατήρηση η Διεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών
της Βουλής. Αυτά, όµως, τα έχουµε πει κατά την άσκηση του νο-
µοθετικού έργου. 

Αφήσατε, λοιπόν, το Συµβούλιο µε ένα µέλος, αργείτε και µα-
θαίνουµε, πρώτον, εκτός διαδικασιών, ότι η Νέα Δηµοκρατία αρ-
νείται. Όλοι οι υπόλοιποι δεν έχουµε ιδέα. Δεν έχουµε ενηµε-
ρωθεί. Αυτό είναι ατόπηµα και το χρεώνεστε. Δεύτερον, µαθαί-
νουµε ότι η Νέα Δηµοκρατία συµφωνεί και γι’ αυτό µίλησα για
«σύµφωνο πολιτικής συµβίωσης» Τσίπρα µε Καραµανλή ή Παυ-
λόπουλο. 

Τώρα, όµως, που είµαστε στο τέλος, θα πρέπει οι κοινοβου-
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λευτικές διαδικασίες στη Διάσκεψη να είναι πραγµατικά δηµιουρ-
γικές, να εκφραστούν όλες οι δυνάµεις της Βουλής για να υπάρ-
ξουν τα 4/5 και να έχουν όλοι τη γνώµη και όχι την αίσθηση ή
αντίθετη γνώµη, ότι οι διαδικασίες για τη νέα σύνθεση του Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης θα είναι διαδικασίες πλουραλιστικές,
θα σεβαστούν την ανάγκη αποτελεσµατικότητας του οργάνου,
για να πάρει τις κρίσιµες αποφάσεις, σε σχέση µε τη γνωµοδό-
τησή του, την οποία µετά θα χειριστείτε εσείς. 

Αν όλα αυτά δεν συµβούν έτσι, εάν υπάρχει µονοµερής πολι-
τική έκφραση σε ό,τι αφορά τις προτάσεις για τη σύνθεση του
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, δεν θα συµφωνήσουµε, θα συγ-
κρουστούµε -και αυτή η σύγκρουση θα είναι στο βιογραφικό σας-
ενόψει της τελικής από εσάς -και µόνο από εσάς- χορήγησης τη-
λεοπτικών αδειών. 

Συνεπώς, η επίκαιρη ερώτηση µου -και κλείνω- έχει τον χαρα-
κτήρα όχι του να κάνει υποδείξεις ή να συµβουλεύσει -δεν διεκ-
δικώ αυτόν τον ρόλο- αλλά να καταγράψει ανησυχίες, κοινοβου-
λευτικού και πολιτικού περιεχοµένου, και να υποδείξει καλύτερες
µεθόδους και στην εργασία µας στο Κοινοβούλιο, αλλά και στη
συνέχεια στη σχέση Κυβέρνησης - Βουλής σε ό,τι αφορά αυτό
το πάρα πολύ κρίσιµο θέµα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε Λο-

βέρδε, λυπάµαι πάρα πολύ που επανέρχεστε σε µια κριτική που
µιλάει για υπερεξουσίες και αστόχως διατυπώνετε τη γνώµη ότι
ο οµιλών Υπουργός θα αποδώσει και θα χορηγήσει άδειες. Τις
άδειες θα τις χορηγήσει το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης,
όπου ευχή όλων µας είναι να τελειώσουµε την επόµενη εβδο-
µάδα. Από ό,τι γνωρίζω, είχατε και τον εκπρόσωπό σας εκεί. Και
είµαι βέβαιος ότι θα υπάρξει µέριµνα και η δική σας γνώµη να
ακουστεί και να ληφθεί υπόψη. 

Θέλω να θυµίσω ότι κατά τη διαδικασία της ψήφισης του νο-
µοσχεδίου, υπήρξαν άρθρα τα οποία εσείς υπερψηφίσατε. Έτσι
δεν είναι; Δηλαδή, υπερψηφίσατε τη διαγωνιστική διαδικασία,
υπερψηφίσατε τη συγκρότηση του ψηφιακού δικτύου της ΕΡΤ
και στο τέλος -θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά- και εσείς
και ο κ. Βενιζέλος συναινέσατε στην τελική διατύπωση της ρύθ-
µισης της νοµοτεχνικής βελτίωσης που φέραµε για το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Εσείς, µάλιστα, κλείσατε και τη
συζήτηση εκείνο το βράδυ. Εσείς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεχτήκαµε ότι είναι καλύτερη η νέα
διατύπωση. Δεν την ψηφίσαµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Εντάξει, σύµ-
φωνοι. Σε κάθε περίπτωση, το πολεµικό κλίµα νοµίζω ότι παρα-
µερίστηκε και από τις δύο µεριές. Τώρα, όµως, να ερχόµαστε
εδώ και να µιλάµε για «πολιτικούς γάµους» και για «πολιτικά σύµ-
φωνα συµβίωσης», νοµίζω ότι είναι λίγο ακραίο. Εσείς δοκιµά-
σατε «πολιτικό γάµο» µε τη Νέα Δηµοκρατία και µάλιστα –θα σας
έλεγα- µε µία Νέα Δηµοκρατία µε ακραίες εκφράσεις πολιτικές
και µε οικονοµική ατζέντα. Το δοκιµάσατε και απέτυχε.

Για να πολιτικολογήσουµε λίγο, διότι νοµίζω ότι τα θέµατα της
ερώτησης τα εξαντλήσαµε, µιας και δεν υπήρχε ούτε δίµηνη
προθεσµία τυπικά, ούτε τίποτα, θα σας έλεγα να παρακολουθή-
σετε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Όχι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν τα είχατε πει;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Άλλο τι εί-

χαµε πει. Κύριε Λοβέρδε, µε συγχωρείτε. Εγώ θα ήθελα και την
εποµένη της ψήφισης αυτής της διάταξης να υπάρχει νόµιµη
συγκρότηση του ΕΣΡ. Για λόγους πολλούς, πολλαπλούς, –τα
εσωκοµµατικά της Νέας Δηµοκρατίας ενδεχοµένως- αυτό δεν
έγινε κατορθωτό αµέσως. Αυτό, όµως, είναι µια άλλη κουβέντα.
Δεν υπάρχει, λοιπόν, απολύτως καµµία παρατυπία, όπως αστό-
χως διατυπώνεται…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Λοβέρδε, δεν γίνεται διάλογος εδώ.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Επιτρέψτε

µου, κύριε Λοβέρδε. Και κάνατε κατάχρηση του χρόνου, και µε
διακόπτετε τώρα. 

Λέω, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει καµµία απολύτως παρατυπία.
Αυτό που υπάρχει είναι µία διαρκής µέριµνα από τη µεριά της
κυβερνητικής πλειοψηφίας, της πλειοψηφίας της Βουλής, αλλά
και της Κυβέρνησης, να προχωρήσουν γρήγορα οι διαδικασίες. 

Για τους «πολιτικούς γάµους», εγώ θα σας έλεγα το εξής και
µετρήστε το: Τα σοσιαλιστικά κόµµατα στην Ευρώπη αναθεω-
ρούν την προτεραία…

Μην κουνάτε το χέρι, κύριε Κεγκέρογλου. Μπορεί να µη σας
αρέσει, αλλά θα τα ακούσετε.

Αναθεωρούν, λοιπόν, την µέχρι πρότινος τακτική τους να παν-
τρεύονται µε πολιτικό γάµο και θρησκευτική προσήλωση στον
νεοφιλελευθερισµό µε τα κόµµατα της Δεξιάς. Θα ευχόµουν, λοι-
πόν, τέτοιου τύπου διαδικασίες, όπως έχουµε και στην Πορτο-
γαλία και στην Ισπανία, να τις παρακολουθείτε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αυτοκριτική κάνετε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Τελειώσανε

τώρα αυτά, κύριε Κεγκέρογλου. Τελειώσανε! 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Επικρατείας κ. Νικόλαος Παπ-

πάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα συ-
ζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 340/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ελένης Αυλωνίτου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αδυναµία
αποφοίτησης των φοιτητών ειδίκευσης «Τάε Κβο Ντο» από τα
ΤΕΦΑΑ των Πανεπιστηµίων Θεσσαλονίκης και Αθηνών, λόγω έλ-
λειψης διδασκόντων της συγκεκριµένης ειδικότητας.

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Αναγνωστοπούλου.

Κυρία Αυλωνίτου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχηθώ από την πλευρά µου χρόνια

πολλά σε όλους, µε υγεία, ευηµερία και ειρήνη.
Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστό σε όλους ότι τα τελευταία χρόνια

έχουν σταµατήσει οι προσλήψεις των µελών ΔΕΠ στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας. Καθώς το ίδιο διάστηµα συν-
ταξιοδοτούνται οι παλαιότεροι πανεπιστηµιακοί καθηγητές, οι
πανεπιστηµιακές σχολές καταλήγουν να µην έχουν επαρκές δι-
δακτικό προσωπικό για να καλύψουν τις διδακτικές ανάγκες των
φοιτητών τους. 

Το πρόβληµα γίνεται πάρα πολύ έντονο στα Τµήµατα Επιστή-
µης, Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού, στα ΤΕΦΑΑ, στα οποία η
έλλειψη των διδασκόντων φτάνει σε τέτοιο σηµείο, ώστε πραγ-
µατικά να µην υπάρχει κανένας διδάσκων να καλύψει µαθήµατα
ειδικότητας, µε αποτέλεσµα οι φοιτητές να µην µπορούν να απο-
φοιτήσουν, όχι µόνο αυτοί οι οποίοι έχουν διαλέξει αυτήν την ει-
δικότητα ή την έχουν διδαχθεί σε προηγούµενο εξάµηνο, αλλά
και εκείνοι οι οποίοι είναι αναγκασµένοι από τον νόµο να παρα-
κολουθήσουν τη συγκεκριµένη ειδικότητα γιατί ως ευεργετηθέν-
τες αθλητές είναι υποχρεωµένοι να εξειδικευτούν στο άθληµά
τους.

Κυρία Υπουργέ, µέχρι τώρα το πρόβληµα αντιµετωπίζεται εκ
των ενόντων µε την απόσπαση από τη µέση εκπαίδευση καθηγη-
τών Φυσικής Αγωγής µε κατάλληλα προσόντα, που κάτω από την
εποπτεία των µελών ΔΕΠ των ΤΕΦΑΑ διδάσκουν τους φοιτητές. 

Φέτος, όµως, στο τρέχον ακαδηµαϊκό έτος, στο ΤΕΦΑΑ του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης δεν έχει καταστεί
δυνατή η διδασκαλία του ολυµπιακού αθλήµατος του Ταε Κβο
Ντο, καθώς ο µοναδικός διδάσκων τα τελευταία είκοσι τέσσερα
έτη –και παρεµπιπτόντως κάτοχος διδακτορικού- δεν κατάφερε
να πάρει απόσπαση, αλλά πήγε να διδάξει φυσική αγωγή σε δη-
µοτικό σχολείο της Ρόδου.

Το πρόβληµα, κυρία Υπουργέ, δεν το έχει µόνο το ΤΕΦΑΑ του
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Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, αλλά επίσης και το
αντίστοιχο τµήµα ΤΕΦΑΑ του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπι-
στηµίου Αθηνών όπου εκεί το µάθηµα διδασκαλίας του Τάε Κβο
Ντο διδάσκεται από άµισθο µεταπτυχιακό φοιτητή και διερωτάται
κανείς για πόσο ακόµα. 

Ως εκ τούτου, δηµιουργείται αδυναµία αποφοίτησης φοιτητών
στη συγκεκριµένη ειδικότητα. Επίσης, δηµιουργείται αδυναµία
να εργαστούν απόφοιτοι πτυχιούχοι των ΤΕΦΑΑ στο συγκεκρι-
µένο άθληµα γιατί δεν έχουν διδαχθεί τη συγκεκριµένη ειδικό-
τητα, πράγµα το οποίο δηµιουργεί πρόβληµα στο ολυµπιακό
άθληµα του Τάε Κβο Ντο, καθώς υπάρχει έλλειψη έµπειρου, κα-
ταρτισµένου και επιστηµονικού προπονητικού δυναµικού. 

Ως εκ τούτου, λοιπόν, κυρία Υπουργέ σας ρωτάω τι προτίθε-
στε να κάνετε, ώστε άµεσα, γρήγορα, το συντοµότερο δυνατόν
να τοποθετηθούν διδάσκοντες στην ειδικότητα των ΤΕΦΑΑ, έτσι
ώστε οι φοιτητές, οι οποίοι ακολουθούν τη συγκεκριµένη ειδικό-
τητα του Τάε Κβο Ντο να µπορούν να ολοκληρώσουν τις σπου-
δές τους χωρίς να χάσουν ούτε µία χρονιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, µπορείτε να απαντήσετε. Έχετε τρία λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Χρόνια πολλά και
από εµένα και καλή χρονιά σε όλους και σε όλες. 

Θα ξεκινήσω από το ουσιαστικό µέρος της ερώτησής σας, δη-
λαδή από εκεί που δείχνει όλη την παθογένεια του συστήµατος
επί τόσα χρόνια. Είπατε και το γράφετε και στην ερώτησή σας
ότι επί είκοσι τέσσερα χρόνια δίδασκε αποσπασµένος άνθρωπος,
ο οποίος έχει και διδακτορικό. Αποσπασµένος επί είκοσι τέσσερα
χρόνια είναι ένα πράγµα το οποίο δεν συνηθίζεται σε καµµία ευ-
ρωπαϊκή χώρα. Είχε διδακτορικό, θα µπορούσε επί είκοσι τέσ-
σερα χρόνια να έχει προκηρυχθεί θέση. Άρα, έχουµε µία παθο-
γένεια η οποία φαίνεται τώρα. 

Δεύτερον, αυτό που λέει ο νόµος ήδη από το 1999 είναι ότι οι
αποσπάσεις γίνονται από πλεονάζον προσωπικό, αφού έχουν κα-
λυφθεί οι ανάγκες της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης. 

Φέτος, λοιπόν, η προτεραιότητα ήταν να καλυφθούν οι ανάγ-
κες στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια. Άρα το πρό-
βληµα που έχουµε είναι ένα χρόνιο πρόβληµα, του οποίου τα
αποτελέσµατα φαίνονται τώρα που όντως δεν έχουµε τα τελευ-
ταία χρόνια ούτε προσλήψεις ούτε τίποτα. 

Ξέρετε ότι το Τµήµα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλητι-
σµού του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου έχει σαράντα εννέα µέλη
ΔΕΠ. Φέτος, από τις είκοσι θέσεις που ζήτησε το εν λόγω τµήµα,
καλύφθηκαν οι δώδεκα και έχουµε άλλες τρεις θέσεις αποσπα-
σµένων οι οποίοι θα πάνε. Άρα κανονικά αυτό το Τµήµα και επί
είκοσι τέσσερα χρόνια, αφού είχε αυτήν τη δυνατότητα, θα µπο-
ρούσε να καλύπτει τις ανάγκες του. Άρα εδώ έχουµε ένα σηµαν-
τικό πρόβληµα. 

Θα σας πω όµως ότι σε αυτό το λίγο διάστηµα που είµαστε,
κατορθώσαµε για πρώτη φορά να ανοίξουµε επιτέλους τις προσ-
λήψεις µετά από πέντε χρόνια στην ανώτατη εκπαίδευση. Ήδη
πήραµε το εργαστηριακό ειδικό προσωπικό –εκατόν ενενήντα
πέντε θέσεις-, πενήντα µέλη ΔΕΠ και τώρα θα αρχίσουν να προ-
κηρύσσονται πεντακόσιες θέσεις µελών ΔΕΠ. 

Ένα τελευταίο σηµείο που ήθελα να σας πω, αγαπητή µου συ-
νάδελφε, είναι ότι οι αποσπασµένοι από την εκπαίδευση –για
αυτό σας λέω ότι είναι χρόνιο το πρόβληµα- κάνουν βοηθητική
δουλειά. Δεν κάνουν την κατεξοχήν δουλειά. Δηλαδή για την ει-
δικότητα χρειάζεται άνθρωπος να είναι εκεί, χρειάζεται µέλος
ΔΕΠ να είναι εκεί, ή να δίνεται η δουλειά κάτω από ένα µέλος
ΔΕΠ, δηλαδή να ασκεί τα καθήκοντα, αλλά κάτω από την επί-
βλεψη µέλους ΔΕΠ. Ο αποσπασµένος δεν αναπληροί αυτό που
κάνει το µέλος ΔΕΠ, µόνο ως ειδικό προσωπικό. Εκεί είναι το
πρόβληµα.  

Εµείς ελπίζουµε ότι µε τις τρεις αποσπάσεις στις επιπλέον θέ-
σεις που θα δοθούν θα καλυφθεί αυτό το πρόβληµα, γιατί όντως
στο ΤΕΦΑΑ του Αριστοτελείου  έχει ζήτηση η ειδίκευση. Γιατί
υπάρχουν και ειδικεύσεις-ειδικότητες που δεν έχουν ζήτηση και
γι’ αυτό σταµατάνε και να διδάσκονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,

κυρία Αυλωνίτου. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά ακριβώς.
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς θέλω να σας

ευχαριστήσω που είστε εδώ και προσπαθείτε να δώσετε λύση σε
ένα πρόβληµα που πραγµατικά χρονίζει. Γιατί µπορεί να µιλάµε
για εθνικό διάλογο για την παιδεία για να προχωρήσουµε σε µια
ριζική µεταρρύθµιση σε όλες τις βαθµίδες, αλλά την ίδια στιγµή
δεν πρέπει να αφήνουµε τα µικρά, τα τρέχοντα, τα καθηµερινά
προβλήµατα της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

Αναγνωρίζω ότι εσείς κληρονοµήσατε το πρόβληµα από τα
προηγούµενα χρόνια. Θέλω να σας ενηµερώσω ότι έχω προσπα-
θήσει σε προηγούµενο χρόνο να βρω µια λύση στο θέµα αυτό
καταθέτοντας τρεις διαφορετικές φορές επίκαιρη ερώτηση πα-
ροµοίου ζητήµατος στον τότε Υπουργό, τον κύριο Λοβέρδο, ο
οποίος δεν καταδέχθηκε ούτε καν να έρθει να ακούσει την ερώ-
τηση, πόσω µάλλον να τη λύσει. 

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι πραγµατικά χρειάζεται εξειδικευ-
µένο προσωπικό. Αυτοί οι άνθρωποι, οι αποσπασµένοι καθηγητές
από τη µέση εκπαίδευση, είναι πράγµατι εξειδικευµένοι. Έχουν
υψηλά προσόντα. Μέχρι τώρα πραγµατικά είναι κάτω από την
εποπτεία των µελών ΔΕΠ, των πανεπιστηµιακών καθηγητών,
οπότε αυτή η δουλειά γίνεται µέχρι τώρα. 

Αν δούµε όµως σε βάθος χρόνου ποιο θα ήταν καλύτερο, θα
έλεγα εγώ και θα σας πρότεινα να το δείτε θετικά, να προχωρή-
σετε σε µετατάξεις µόνιµου χαρακτήρα. Αυτοί οι καθηγητές µε
επιστηµονικά, ακαδηµαϊκά, εκπαιδευτικά προσόντα που έχουν
ήδη διδάξει στην ανωτάτη βαθµίδα, µπορούν να µεταταγούν µό-
νιµα στο πανεπιστήµιο, έτσι ώστε και το πανεπιστήµιο να εξα-
σφαλίζει τις διδακτικές και εκπαιδευτικές του ώρες και οι φοιτη-
τές να µπορούν να αποφοιτούν εγκαίρως. 

Σε ενδυνάµωση αυτής της λύσης σάς καταθέτω ένα έγγραφο
µε αριθµό πρωτοκόλλου 4407-6/5/2015 προς τον Υπουργό Παι-
δείας. Έχει ως θέµα «Μετατάξεις µόνιµων εκπαιδευτικών πρω-
τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στις σχολές Επιστή-
µης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού για κάλυψη αναγκών σε µα-
θήµατα εφαρµογών και εργαστήρια». Θέλω να το δείτε θετικά.
Αυτό το έγγραφο υπογράφεται από τους τέσσερις κοσµήτορες
από τα τέσσερα διαφορετικά ΤΕΦΑΑ της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής Ελένη Αυλωνίτου καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, έχει µεγάλη σηµασία σ’ αυτή τη δύσκολή πε-
ρίοδο την οποία διανύουµε, να µην υποβαθµίζουµε το πανεπιστή-
µιο αλλά αντίθετα να διατηρούµε ένα υψηλό επίπεδο σπουδών,
που θα επιτρέψει στους αποφοίτους µας να εκπληρώνουν το επι-
στηµονικό τους έργο αλλά και την κοινωνική τους αποστολή. 

Θα έλεγα, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ότι συµµεριζόµαστε την ίδια
άποψη, δηλαδή ότι είναι το πανεπιστήµιο εκείνο που θα µας βγά-
λει από την κρίση, ότι είναι το πανεπιστήµιο εκείνο το οποίο θα
επιταχύνει, αν θέλετε, την οικονοµική ανάκαµψη της χώρας. Αλλά
για τον λόγο αυτό έχει υποχρέωση η πολιτεία να εξασφαλίσει τη
δυνατότητα στους φοιτητές να τελειώνουν εγκαίρως τις σπουδές
τους. Έχει υποχρέωση η πολιτεία να διατηρεί την οµαλή λειτουρ-
γία του προγράµµατος σπουδών, έτσι ώστε να µη διαταράσσεται
το πρόγραµµα σπουδών από την ενδεχόµενη διακοπή µαθηµά-
των και τέλος να εξασφαλίζει την ισοτιµία και την αξιοκρατία απέ-
ναντι στους πολίτες.

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι δέχοµαι όλα αυτά που λέτε.
Είναι πάρα πολύ θετικά. Να το δείτε το πρόβληµα για να το λύ-
σετε, αλλά άµεσα πρέπει να κάνετε κάτι τώρα, ώστε να µη χαθεί
η χρονιά. Αν υπάρχει άνθρωπος που µπορεί να διδάξει αυτή τη
στιγµή το συγκεκριµένο µάθηµα, οι φοιτητές δεν θα χάσουν τη
χρονιά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Θα ξεκινήσω απ’
αυτό που είπατε για τη σηµασία των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ,
θα έλεγα εγώ των ανώτατων ιδρυµάτων. Θα πω, λοιπόν, ότι
εµείς, από τη στιγµή που αναλάβαµε, προσπαθούµε να αντιµε-
τωπίσουµε τα καθηµερινά προβλήµατα των ανώτατων ιδρυµά-
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των, τα οποία όµως είναι βαθιά πολιτικά και κοινωνικά συγχρό-
νως. 

Δεν προσπαθήσαµε να αλλάξουµε το DNA των πανεπιστηµίων,
όπως έγινε το 2011 µε απόλυτη αποτυχία. Προσπαθήσαµε, αντι-
θέτως, να δούµε σε αυτή την κρίση πώς θα σταµατήσουµε και
την αιµορραγία των νέων επιστηµόνων, την αιµορραγία προς τα
έξω, αλλά και να καλύψουµε τις µεγάλες ανάγκες. Γι’ αυτό είπα
πριν -και θα το τονίζω συνέχεια- ότι µετά από πέντε χρόνια,
πρώτη φορά έχουµε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού, µελών
ΔΕΠ και ειδικού επιστηµονικού κι εργαστηριακού προσωπικού
στα ανώτατα ιδρύµατα.

Τώρα για το συγκεκριµένο που λέτε -και για να µη θεωρηθεί
ότι υπεκφεύγω και αφήνοντας την ευθύνη ότι επί είκοσι τέσσερα
χρόνια, και το τονίζω αυτό, είναι απαράδεκτο άνθρωπος µε δι-
δακτορικό να µην µπορεί να εκλεγεί σε µία θέση, πριν από την
κρίση µιλάω- θέλω να πω, λοιπόν, ότι είναι ευθύνη και των τµη-
µάτων, γιατί εµείς ζητάµε να µας πουν τι θέσεις έχουν ανάγκη
και για αποσπασµένους και για έκτακτο προσωπικό, αλλά είναι
και ευθύνη των πανεπιστηµίων των ίδιων, των ιδρυµάτων, να
πουν σε ποιες θέσεις και τι θέλουν. Δώσαµε έκτακτο προσωπικό.
Εάν δεν δόθηκε εκεί, αυτό δεν είναι δικιά µας ευθύνη. Την κατα-
νοµή την κάνουν εσωτερικά τα ιδρύµατα, δεν την κάνουµε εµείς. 

Θα το δούµε, όµως, αυτό το συγκεκριµένο, προκειµένου όσοι
έχουν ζητήσει αυτή την ειδικότητα να µη χάσουν το πτυχίο τους,
εννοείται. Αλλά να σας πω κάτι, µετατάξεις δεν µπορούν να γί-
νουν παρά µόνο σε θέσεις διοικητικού προσωπικού. Δηλαδή,
αποσπασµένος εκπαιδευτικός επί χρόνια, δεν µπορεί να κάνει µε-
τάταξη και να πάρει θέση µέλους ΔΕΠ στο πανεπιστήµιο χωρίς
εκλογή, χωρίς οτιδήποτε τέτοιο. Δεν γίνεται. Ο αποσπασµένος
εκπαιδευτικός µπορεί να ζητήσει µετάταξη µόνο για διοικητική
θέση, οπότε αυτό δεν είναι λύση παρά µόνο για διοικητικό προ-
σωπικό. Αλλά αυτό το θέµα ειδικά θα το δούµε εάν και πώς µπο-
ρεί να καλυφθεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν

πάµε στην επόµενη ερώτηση, θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώ-
σεις.

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας για την προµήθεια Αµυντικού Υλικού».

Επίσης, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω και το δελτίο επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Δευτέρας 11ης Ιανουαρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 342/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου
Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις δυσλειτουργίες στον χώρο των
εστιατορίων και συναφών επιχειρήσεων από τον τρόπο υπολογι-
σµού των δηµοτικών φόρων.

2. Η µε αριθµό 337/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών

της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωστή Χατζηδάκη προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την εξυ-
γίανση των αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας. 

3. Η µε αριθµό 349/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «πριµοδότηση
µουσουλµάνων της Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγει-
ονοµικού προσωπικού του Υπουργείου Υγείας». 

4. Η µε αριθµό 351/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως
Μανωλάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων από τη δρα-
στική µείωση της βασικής ενίσχυσης των αγροτών της χώρας.

5. Η µε αριθµό 333/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Γεώργιου Λαζα-
ρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε τον µόνιµο διορισµό των επιτυχόντων φιλολόγων στον

διαγωνισµό του ΑΣΕΠ (2008-2009) που βρίσκεται σε εκκρεµό-
τητα. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 343/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τις προθέσεις του Υπουργείου να προβεί σε νοµοθετική ρύθ-
µιση του ν. 4238/2014, ώστε να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα
για του ιατρούς του ΠΕΔΥ και τους απολυµένους ιατρούς του
ΕΟΠΥΥ.

2. Η µε αριθµό 338/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη (Νότη) Μηταρά-
κη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, σχετικά µε τις ανεξόφλητες δαπάνες που αφορούν στη
σίτιση προσφύγων στους επαγγελµατίες της νήσου Χίου.

3. Η µε αριθµό 334/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.  Κωνσταντίνου Κατσίκη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επιβολή φόρου
πολυτελείας για τα ΙΧΕ αυτοκίνητα των πολυτέκνων. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιο
µπορεί να είναι το προσωπικό σε αυτή τη συνεδρίαση, κύριε Λο-
βέρδο;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η συνάδελφός µας κατά την ανά-
πτυξη της επίκαιρης ερώτησής της αναφέρθηκε στη δική µου
στάση ως Υπουργού Παιδείας σε κάποια θέµατα κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου. 

Επειδή έτυχε να είµαι στην Αίθουσα και το άκουσα, κυρία Πρό-
εδρε, θέλω να κάνω µια διευκρίνιση, γιατί είναι ένα θέµα που µε
απασχόλησε πάρα πολύ και το σέβοµαι ιδιαιτέρως. Σε όλη τη
διάρκεια των υπουργικών µου θητειών σεβόµουν κάθε συνά-
δελφο, που έκανε επίκαιρο κοινοβουλευτικό έλεγχο και όταν δεν
µπορούσα να είµαι εγώ, ήταν οπωσδήποτε ένας Υφυπουργός και
αν και οι Υφυπουργοί ήταν σε κάποιο ταξίδι ή είχαν πραγµατική
αδυναµία, πράγµα πάρα πολύ σπάνιο –πάρα πολύ σπάνιο!- φρον-
τίζαµε πολύ εγκαίρως να ενηµερώνουµε τη Βουλή. 

Δεν θυµάµαι να είχα ποτέ µου πρόβληµα µε συνάδελφο για
απαράδεκτη κοινοβουλευτική συµπεριφορά, πλην µιας περιπτώ-
σεως, κατά την οποία πρώην Πρόεδρος της Βουλής, το 2003,
είχε δηµιουργήσει ένα θέµα, γιατί ήρθε Υφυπουργός και όχι ο
ίδιος ο Υπουργός. 

Και το έκανα αυτό, κυρία Πρόεδρε, γιατί έχω συνείδηση ότι η
Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη να ελέγχεται και ο έλεγχος είναι
ο ζων έλεγχος, στη Βουλή, ο προφορικός, όχι ο γραπτός. Γι’ αυτό
δεν µπορώ να καταλάβω πώς είναι λογικό ο κάθε συνάδελφος,
που έχει µια εµπειρία, κάτι τον δυσαρέστησε κ.λπ., να µη σέβεται
µια συγκεκριµένη πρακτική και να λέει πράγµατα. 

Πόσω µάλλον, κυρία Πρόεδρε, όταν σε αυτή τη Βουλή -και σε
άλλες, δεν είναι πρωτοτυπία, πάντως και σε αυτή οπωσδήποτε-
υπάρχει άνευ προηγουµένου αριθµός αρνήσεων Υπουργών να
έρθουν εδώ. 

Υπάρχουν µέρες, κυρία Πρόεδρε…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι το 62%.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι 62%! Αν το ποσοστό αυτό είναι

στατιστικό και δεδοµένο, είναι πρωτοφανές. Άρα «εκεί που µας
χρωστάγανε, µας παίρνουν και το βόδι». Θα έλεγα ότι οι ηπιότε-
ροι τόνοι και η ακρίβεια βοηθούν να ασκηθεί ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος. 

Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε, αν υπάρχει ένα µήνυµα από αυτή
την περί προσωπικού συζήτηση είναι προς εσάς να πιέζετε τους
Υπουργούς να είναι εδώ. Μου έχει τύχει σε µέρα που ήµουν εδώ
από τις δώδεκα ερωτήσεις να ακυρώνονται οι δέκα.

Αυτά, κυρία Πρόεδρε.
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κυρία Αυλωνίτου, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, σέβοµαι απόλυτα την

κοινοβουλευτική πρακτική και την κοινοβουλευτική διαδικασία.
Εγώ αναφέροµαι σε γεγονότα. Όταν καλείται ο Υπουργός να
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απαντήσει, ο οποίος µπορεί να µην µπορεί, αλλά έχει δύο Ανα-
πληρωτές Υπουργούς, οπότε είτε ο ίδιος είτε οι δύο Αναπληρω-
τές Υπουργοί δεν µπορούν τρεις διαφορετικές φορές να έρθουν
στη Βουλή -δεν µιλάµε για µία, ούτε για δύο, αλλά για τρεις συ-
νεχόµενες φορές- είναι απαράδεκτο αυτήν τη στιγµή να βγαίνει
ο κ. Λοβέρδος και να λέει αυτά που λέει.

Αναφέροµαι σε γεγονότα. Σέβοµαι τις διαδικασίες και περι-
µένω να υπάρχει µια πρακτική και ένας σεβασµός απέναντι στους
Βουλευτές. Πράγµατι, µια φορά κάτι µπορεί να συµβεί, αλλά
τρεις συνεχόµενες φορές σε τρεις διαφορετικούς ανθρώπους
δεν µπορεί να συµβεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-
ζουµε µε την πρώτη υπ’ αριθµό 341/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπαγωγή σε ευνοϊκότερο καθε-
στώς υπολογισµού ΕΝΦΙΑ των ατοµικών ξενοδοχειακών επιχει-
ρήσεων που λειτουργούν στον Νοµό Σάµου.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Οικονοµικών, κ. Αλεξιάδης.

Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πάρα

πολύ που ήρθατε να απαντήσετε στην ερώτηση. Είναι πολύ απλή.
Εάν µια επιχείρηση ξενοδοχειακή είναι ατοµική επιχείρηση -

και το 40% περίπου των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων του Νοµού
Σάµου είναι ατοµικές επιχειρήσεις- επιβαρύνεται δυσανάλογα µε
ΕΝΦΙΑ, µε συµπληρωµατικό φόρο, σε σχέση µε το αν ήταν ανώ-
νυµη εταιρεία (Α.Ε.) ή ΕΠΕ.

Η επιβάρυνση δεν είναι µόνο οικονοµική, γιατί αν αποπειραθεί
να αλλάξει καθεστώς -από ατοµική να γίνει ανώνυµη- έχει συµ-
βολαιακά και λογιστικά πολύ µεγάλες περιπλοκές, πολύ µεγάλες
δυσκολίες. Υπάρχει, λοιπόν, ένα στοιχειώδες θέµα φορολογικής
ισονοµίας. 

Θα ρωτούσα, λοιπόν, ποια είναι τα διορθωτικά µέτρα. Είναι σί-
γουρο ότι η πολιτική πίεση και η οικονοµική πίεση για τη συµφω-
νία του θέρους έχει φέρει στο σύστηµα ορισµένες ασυµµετρίες.
Επίσης, αναγνωρίζω ότι γίνεται µια πολύ σοβαρή δουλειά, συ-
στηµατική και επί του πρακτικού, δηλαδή πάνω στην πράξη,
πάνω στην πραγµατική οικονοµική ζωή, από µέρους σας για τον
εξορθολογισµό του συστήµατος εσόδων. Εντούτοις στο συγκε-
κριµένο παράδειγµα, στη συγκεκριµένη περίπτωση των µικρών
ξενοδοχειακών επιχειρήσεων του Νοµού Σάµου (Σάµος, Φούρ-
νοι, Ικαρία, τρία νησιά), νοµίζω ότι υπάρχει µια προφανής ανισο-
τιµία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Αλεξιάδης
για τρία λεπτά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Εύχοµαι και εγώ καλή χρονιά σε όλους και σήµερα, όπως και
χθες. Εύχοµαι το 2016 να µπορέσουµε να οργανώσουµε καλύ-
τερα τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Εγώ ήµουν υποχρεωµένος να
είµαι και χθες για να απαντήσω σε επίκαιρη ερώτηση. Είµαι και
σήµερα εδώ. Και για να µη δεχτώ την κριτική κάποια στιγµή ότι
δεν µπορώ να ανταποκριθώ σε αυτά τα καθήκοντα, κάνω παρά-
κληση να οργανώνουµε έτσι τη διαδικασία, ώστε να έρχεται µία
από τις δύο µέρες ο Υπουργός. Εµείς τηρούµε µε θρησκευτική
ευλάβεια τις υποχρεώσεις µας απέναντι στο Κοινοβούλιο, όχι για
τυπολατρικούς λόγους αλλά για λόγους ουσίας και δηµοκρατίας.

Θα αναφερθώ τώρα στην ερώτηση που έχει καταθέσει ο κ. Σε-
βαστάκης. Κύριε Σεβαστάκη, µε ευαισθησία και αγωνιστικότητα,
που έχετε εκφράσει και άλλες φορές στα θέµατα των προβλη-
µάτων των νησιών, θέτετε και αυτήν την ερώτηση για ένα πολύ
σηµαντικό και πολύ ουσιαστικό ζήτηµα, το οποίο άπτεται και της
έννοιας της φορολογικής δικαιοσύνης. Διότι, δυστυχώς, ο
ΕΝΦΙΑ, ο οποίος περιλαµβάνει δύο φόρους, σε αυτόν τον τοµέα
δεν είναι ένας δίκαιος φόρος. Σε ό,τι αφορά το ένα κοµµάτι του
φόρου, τον κύριο φόρο, επιβάλλεται σε όλα τα ακίνητα, αλλά σε
ό,τι αφορά στο δεύτερο κοµµάτι του φόρου, το συµπληρωµατικό
φόρο, επιβάλλεται µόνο στα φυσικά πρόσωπα πάνω από 300.000
και στα νοµικά πρόσωπα δεν επιβάλλεται στα ακίνητα, τα οποία

ιδιοχρησιµοποιούν. Άρα, µε απλά ελληνικά, αν µία ξενοδοχειακή
επιχείρηση είναι µε τη µορφή του φυσικού προσώπου, θα πλη-
ρώσει συµπληρωµατικό φόρο πάνω από 300.000, αν είναι µε τη
µορφή νοµικού προσώπου δεν θα πληρώσει. 

Είναι µία από τις αδικίες, τις οποίες δεν υπερασπιζόµαστε. Δεν
θεωρούµε ότι είναι το σωστότερο δυνατό που έχει γίνει σε σχέση
µε αυτό το θέµα, αλλά όπως και όλος ο ΕΝΦΙΑ και άλλες διατά-
ξεις του φορολογικού συστήµατος, είναι θέµατα τα οποία είµα-
στε αναγκασµένοι να τα δεχθούµε στη λογική της συµφωνίας,
όπως είπατε κι εσείς. Αυτά, όµως, είναι όλα για το 2015. Ο φόρος
έχει βγει. Πρέπει να πληρωθεί µέσα στο 2016 ο ΕΝΦΙΑ. Δεν µπο-
ρεί να γίνει τώρα κάποια αλλαγή, διότι θα έχουµε προβλήµατα
στον προϋπολογισµό. 

Στο νέο φόρο, που µελετούµε για να αντικαταστήσουµε τον
ΕΝΦΙΑ, θα αντιµετωπίσουµε και αυτά τα ζητήµατα που αφορούν
αυτή την αδικία και τη σωστότερη κατανοµή του φορολογικού
βάρους, διότι έχουµε εντοπίσει πάρα πολλά παραδείγµατα.
Έχουµε ακούσει κριτική -και πολύ σωστή κριτική κι απ’ όλες τις
πτέρυγες της Βουλής- γι’ αυτό το θέµα. Θέλουµε στα θέµατα
του φόρου περιουσίας να έχουµε µια δίκαιη και αναλογική εφαρ-
µογή αυτών που λέει το Σύνταγµα. Αυτή τη στιγµή ο ΕΝΦΙΑ δεν
εξασφαλίζει αυτήν την κατανοµή.

Επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά ότι για το 2016 έχουµε δε-
σµευτεί στο να υπάρχει ένας φόρος µε εισπραξιµότητα 2,65. Θυ-
µίζω ότι ο ΕΝΦΙΑ έχει µία βεβαίωση περίπου 3,3 δισεκατοµµύρια
και µία εισπραξιµότητα 2,65. Έχουµε δεσµευτεί για τη δηµιουρ-
γία ενός νέου φόρου που θα έχει τον ίδιο στόχο εισπραξιµότη-
τας, θα είναι όµως, πιο δίκαιος και πιο αναλογικός και για να
καλύψουµε τις ανάγκες του προϋπολογισµού αλλά και για να κα-
λύψουµε τις ανάγκες του Συντάγµατος για φορολογική δικαιο-
σύνη.

Είναι πολύ σωστή, λοιπόν, η κριτική που κάνετε στην Κυβέρ-
νηση σε αυτόν τον τοµέα. Δεν έχουµε δυνατότητα αυτήν τη
στιγµή στον ΕΝΦΙΑ που έχει εκδοθεί και πληρώνεται να κάνουµε
κάποια παρέµβαση αλλά µέσα στο 2016 θα αντιµετωπίσουµε και
αυτό και µία σειρά από άλλα ζητήµατα που αφορούν το θέµα του
ΕΝΦΙΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Δηµήτριος Σεβαστάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Αλεξιάδη, ανακεφαλαι-
ώνω. Δύο ξενοδοχεία ακριβώς ίδιας αρχιτεκτονικής δοµής, το
ένα είναι ατοµική επιχείρηση, το άλλο είναι ΕΠΕ ή ανώνυµη εται-
ρεία. Το ένα θα πληρώσει 11.000 ευρώ ΕΝΦΙΑ για παράδειγµα,
το άλλο θα πληρώσει 3.500 ευρώ ΕΝΦΙΑ. Είναι χαώδης η δια-
φορά. Εάν µεταβεί σε καθεστώς από ατοµική  επιχείρηση σε
άλλης µορφή, σε εταιρική µορφή για παράδειγµα, θα πρέπει να
επιβαρυνθεί µε το φόρο αυτοκληρονοµίας, ένα είδος φόρου,
όπου ο ιδιοκτήτης κληροδοτεί και κληρονοµεί τον εαυτό του. Δη-
λαδή υπάρχει κι ένα άλλο εµπόδιο που δεν επιτρέπει την ευλυγι-
σία της αγοράς. 

Θέλω να σας πω ότι το 2016 επίκειται -ελπίζω να ανασχεθεί- η
επιβάρυνση των ακριτικών νησιών µε την κατάργηση της έκπτω-
σης του ΦΠΑ. Τα ακριτικά νησιά έχουν δεχθεί µια δυσανάλογη
οικονοµική και κοινωνική πίεση από το προσφυγικό. Αυτό το κοµ-
µάτι του κοινωνικού πόρου, της κοινωνικής φθοράς, δεν ενσω-
µατώνεται στην οικονοµία. Η πρότασή µου, η αντίληψή µου και
νοµίζω ότι είναι και δική σας αντίληψη, είναι ότι πρέπει να υπάρ-
χουν εκείνες οι ρυθµίσεις, για να αποφορτιστεί η πραγµατική οι-
κονοµική ζωή, ακριβώς γιατί έχουµε αυτήν την ειδική επιβά-
ρυνση. Για παράδειγµα, µία σκέψη θα ήταν όχι µόνο να γίνει πιο
ευλύγιστη η µεταφορά από τη µια µορφή ιδιοκτησίας στην άλλη
χωρίς ειδικές επιβαρύνσεις αλλά θα µπορούσε να µετατεθεί
ακόµα περισσότερο η κατάργηση της έκπτωσης του ΦΠΑ.

Εντούτοις, η γενική µου σκέψη είναι ότι όσο αναπαράγονται
και διαιωνίζονται ανισοτιµίες φορολογικές τόσο το φορολογικό
σύστηµα θα πάσχει ιδρυτικά, θα πάσχει στην ίδια του τη συγκρό-
τηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αλεξιάδη, µπορείτε να απαντήσετε. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Με την τελευταία φράση θέσατε τον πυρήνα του προβλή-
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µατος που αντιµετωπίζουµε στο Υπουργείο Οικονοµικών, κύριε
Σεβαστάκη.

Το έχουµε πει πάρα πολλές φορές ότι δεν είµαστε περήφανοι,
δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από το θεσµικό πλαίσιο που έχει το
φορολογικό µας σύστηµα αυτήν τη στιγµή. Έχουµε οργανώσει
διαδικασίες -και ήδη ξεκίνησαν αυτά τα πράγµατα να προχω-
ρούν- αλλαγής του φορολογικού µας συστήµατος, στην κατεύ-
θυνση του Συντάγµατος, πιο δίκαιο, πιο αναλογικό, χωρίς εξαι-
ρέσεις και µε βάση τις δυνατότητες του καθενός. 

Όπως πολύ σωστά προείπατε, το ίδιο ακίνητο, δηλαδή το ίδιο
περιουσιακό στοιχείο, για ένα φόρο που σχετίζεται µε την περι-
ουσία, ανάλογα µε το ποιος είναι ιδιοκτήτης, ανάλογα µε τη
µορφή ιδιοκτησίας, έχει διαφορετική επιβάρυνση, διαστρεβλώ-
νοντας κι ένα βασικό όρο της αγοράς, την ανταγωνιστικότητα.
Καταλαβαίνουµε πολύ καλά πώς δηµιουργήθηκε από τους τότε
νοµοθέτες και πού ήθελαν τα πράγµατα να οδηγηθούν. 

Στο θέµα αυτό του ΕΝΦΙΑ έχω πει κι άλλες φορές και στο Κοι-
νοβούλιο και αλλού ότι θα έπρεπε να έχουµε διαφορετική µετα-
χείριση. Ένα ακίνητο που καλύπτει βασική ανάγκη µιας οικογέ-
νειας, κατασκευής του 1970 και εµπορικής αξίας τώρα 30000
ευρώ, πληρώνει ΕΝΦΙΑ. Ένα ακίνητο 3 εκατοµµυρίων ευρώ ενός
Έλληνα φορολογούµενου που κάνει δήλωση εδώ αλλά το έχει
στο εξωτερικό, δεν πληρώνει ΕΝΦΙΑ συµβολικά ούτε 1 ευρώ.

Αυτές είναι αδικίες, τις οποίες τις έχουµε εντοπίσει και στις
επόµενες νοµοθετικές πρωτοβουλίες που θα φέρουµε θα τις αν-
τιµετωπίσουµε µε τον καλύτερο τρόπο.      

Σε σχέση µε το µεγάλο θέµα που θέτετε για το ΦΠΑ και την
αναγκαστική επέκτασή του τον Ιούνιο του 2016 στην νέα κατη-
γορία νησιών –γιατί έχουµε δεσµευθεί σε τρεις κατηγορίες να
πάµε- εκεί πραγµατικά αντιµετωπίζουµε ένα µεγάλο πρόβληµα.
Πολύ σωστά οι επιχειρήσεις από όλες τις νησιωτικές περιοχές
λένε: «Βγείτε έγκαιρα και πείτε τι έχετε να κάνετε, διότι πρέπει
να κάνουµε συµφωνίες και δεν µπορούµε να κάνουµε συµφωνίες
όταν υπάρχει αυτή η ασάφεια σε ό,τι αφορά το θέµα του ποια
νησιά θα είναι στη δεύτερη οµάδα, που αφορά τον Ιούνιο του
2016». 

Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι που µας απασχολεί, ότι δηλαδή πρέπει
έγκαιρα να απαντήσουµε σε αυτές τις επιχειρήσεις, για να τους
βοηθήσουµε να προχωρήσουν στο σωστό οικονοµικό προγραµ-
µατισµό της χρονιάς. 

Όµως, από την άλλη µεριά, έχουµε κι εµείς την ευαισθησία και
την αγωνία που έχετε δείξει πολλές φορές κι εσείς, ότι δεν είναι
δυνατόν αυτήν τη στιγµή τα νησιά που είναι στην ακριτική Ελ-
λάδα, τα νησιά που αντιµετωπίζουν ένα τροµερό οικονοµικό αλλά
κυρίως κοινωνικό πρόβληµα και τα οποία για άλλη µια φορά απο-
δεικνύουν και την ανθρωπιά τους και την αλληλεγγύη των κατοί-
κων τους, να πάµε και να τα επιβαρύνουµε φορολογικά περισσό-
τερο. 

Αντιµετωπίζουµε, λοιπόν, αυτά τα θέµατα αυτήν τη στιγµή και
τα εξετάζουµε για να δώσουµε λύση πολύ έγκαιρα. Θα το θέ-
σουµε το θέµα το επόµενο χρονικό διάστηµα στα αρµόδια όρ-
γανα, για να υπάρχουν αποφάσεις και να δούµε πώς µπορούµε
να αντιµετωπίσουµε τα σοβαρά προβλήµατα των νησιών.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν
µπούµε στην τελευταία ερώτηση, να κάνω τις εξής ανακοινώσεις: 

Η δεύτερη µε αριθµό 335/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τον τρόπο διενέργειας των βουλευτικών εκλογών, µε λίστα ή
µε σταυρό προτίµησης, σε περίπτωση που αυτές πραγµατοποι-
ηθούν εντός δεκαοκτάµηνου από τις τελευταίες διεξαχθείσες
εκλογές, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση του ερωτώντος
Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Η τρίτη µε αριθµό 339/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τις υπερβολι-
κές χρεώσεις στις ηλεκτρονικές διατραπεζικές συναλλαγές, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και πιο
συγκεκριµένα προγραµµατισµένου ταξιδιού του κ. Σταθάκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 336/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την αποτίµηση νέων δηµοσιονοµικών µέτρων για την περίοδο
2015-2016, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού, ο οποίος βρίσκεται στις Βρυξέλλες .

Η τέταρτη µε αριθµό 348/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την υλοποίηση δορυφορικού σταθµού αποθήκευσης
του καυσίµου σε υγροποιηµένη µορφή, στο λιµάνι της Πάτρας
και του Αιγίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και του κυρίου Υφυπουργού. 

Οι ερωτήσεις αυτές θα συζητηθούν σε προσεχή συνεδρίαση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω

τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κατ’ αρχάς, καληµέρα.
Να πω ότι το φαινόµενο της άρνησης των Υπουργών να παρα-

βρεθούν έχει διευρυνθεί και πράγµατι είναι πάνω από 62% τώρα
οι αρνήσεις. 

Όµως, θα πρέπει να πούµε ότι η Διάσκεψη των Προέδρων το
είδε –ήσασταν στη χθεσινή συνεδρίαση- και υιοθέτησε τις προ-
τάσεις που είχαµε καταθέσει και πλέον οι ερωτήσεις οι οποίες
δεν θα συζητούνται λόγω κωλύµατος, όπως επικαλούνται οι
Υπουργοί, ή εξαιτίας οποιουδήποτε άλλου λόγου υπάρχει, πραγ-
µατικού πολιτικού ή ταξιδιού, θα συζητούνται την επόµενη, επι-
πλέον των κανονικών ερωτήσεων. Και αυτό πιστεύω να λύσει
τουλάχιστον το θέµα. 

Όµως, σε κάθε Υπουργείο, πράγµατι ,υπάρχουν πέρα από τον
Υπουργό δύο-τρεις Αναπληρωτές Υφυπουργοί. Δεν είναι λόγος
τόσο µεγάλων ακυρώσεων. Θα µπορούσε να είχε αποφευχθεί και
θα το δούµε στο επόµενο διάστηµα µε αυτό το µέτρο που πή-
ραµε ότι θα µειωθεί ο αριθµός. 

Εγώ θα την ξανακαταθέσω για την επόµενη εβδοµάδα, κυρία
Πρόεδρε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι η τρίτη φορά που συµβαίνει
αυτό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το γνωρίζει η Πρόεδρος. Είναι
πάρα πολλές φορές που το ίδιο ή άλλο θέµα έχει αναβληθεί.

Εγώ θα την ξανακαταθέσω τώρα την ερώτηση γιατί αφορά τις
ηλεκτρονικές συναλλαγές και το τεράστιο κόστος που επιβαρύ-
νονται από τις χρεώσεις των τραπεζών, που πραγµατικά εάν γί-
νουν εκατό φορές και συναλλαχθεί το ίδιο ποσό µε τις ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές το έχει πάρει η τράπεζα. Είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε, κύριε Κεγκέρογλου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Κορωπίου (Α’
Τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η σηµερινή διαδικασία, που βλέπετε τον λίγο κόσµο, είναι ερω-
τήσεις που υποβάλλουν οι Βουλευτές προς τους Υπουργούς. 

Έτσι, λοιπόν, συζητείται η τέταρτη µε αριθµό 350/5-1-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το κλείσιµο του Κέντρου
Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης Ρεθύµνου λόγω παντελούς
έλλειψης προσωπικού. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ.
Ανδρέας Ξανθός.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρώτη
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τοποθέτηση.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Χρόνια πολλά, καλή χρονιά σε όλους και σε όλες.
Κύριε Υπουργέ, για το ίδιο θέµα είχε προηγηθεί απλή ερώτηση

στις 27 Οκτωβρίου από την πλευρά Βουλευτών του ΚΚΕ και µά-
λιστα έχουµε και δύο εξ αναβολής συζητήσεις της επίκαιρης
ερώτησης. 

Η απάντηση που έδωσε στην απλή ερώτηση ο κ. Πολάκης στις
4 Δεκεµβρίου δεν µας κάλυψε ή µάλλον δεν απάντησε στην
ουσία των ερωτηµάτων που θέσαµε µε βάση τα στοιχεία που δια-
θέτουµε, δηλαδή τι µέτρα θα πάρετε για τη χρηµατοδότηση και
πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού για να µπει σε ουσιαστική
λειτουργία το ΚΕΦΙΑΠ, το οποίο έχει βάλει λουκέτο αυτήν τη
στιγµή.

Και λέω «τα στοιχεία που διαθέτουµε», διότι γνωρίζω ότι το
Υπουργείο σας απευθύνθηκε στο Γενικό Νοσοκοµείο Ρεθύµνου
για να πάρει στοιχεία και η απάντηση που σας έδωσε το νοσο-
κοµείο περιγράφει µε µελανά χρώµατα την κατάσταση όχι µόνο
για την υπολειτουργία και την υποστελέχωση του ΚΕΦΙΑΠ, αλλά
και για την οριακή λειτουργία, κάτω του ορίου ασφαλείας, του
Νοσοκοµείου Ρεθύµνου. 

Μάλιστα, στην απάντηση επισηµαίνεται πολύ συγκεκριµένα ότι
οι ανάγκες του ΚΕΦΙΑΠ είναι οι εξής: Απαιτείται η κάλυψη µιας
θέσης φυσιοϊατρικής, δυο θέσεων φυσικοθεραπείας, µιας θέσης
εργοθεραπείας, µιας θέσης λογοθεραπείας και µιας θέσης ΤΕ ή
ΔΕ διοικητικού υπαλλήλου. 

Επ’ αυτού δεν απαντήσατε στα συγκεκριµένα ζητήµατα. Απαν-
τήσατε άλλα αντ’ άλλων, κάνοντας µια γενική αναφορά στην πο-
λιτική του Υπουργείου Υγείας για τις προσλήψεις. Γι’ αυτό,
λοιπόν, γίνεται σήµερα η επίκαιρη ερώτηση. 

Στην ουσία, η υποστελέχωση και η υποχρηµατοδότηση των
µονάδων υγείας προφανώς δεν έγιναν επί των ηµερών σας.
Όµως, εσείς άλλα λέγατε στους Ρεθυµνιώτες και αλλιώς εξελίσ-
σονται τα πράγµατα και µε λόγια, όπως λέει ο λαός µας, χτίζεις
ανώγια και κατώγια. 

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, είναι πολύ διαφορετική. Τους λέ-
γατε ότι θα αποκαταστήσετε αυτά τα προβλήµατα και θα καλύ-
ψετε τις ανάγκες. Δυστυχώς, ακολουθείτε για άλλη µια φορά την
πεπατηµένη όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων. Διαιωνίζε-
ται, δηλαδή, το πρόβληµα και χρεώνεται αυτή η διαιώνιση στη
δική σας Κυβέρνηση, η οποία µε την πολιτική της συνεχίζει την
πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων και στρέφεται εναν-
τίον των σύγχρονων λαϊκών αναγκών, που τις δίνετε βορά στα
ιδιωτικά κέντρα αποκατάστασης, ένα από τα οποία έχει η συγκε-
κριµένη µεγάλη εταιρεία, που έχει απλώσει τα φτερά της σε όλη
την Ελλάδα, το οποίο είναι στην Κρήτη, στα Χανιά. 

Όπως γνωρίζετε, λοιπόν, αυτό το κέντρο είναι το µοναδικό
στην Κρήτη. Διαθέτει δώδεκα κλίνες, αντίστοιχους θαλάµους,
έχει τον αναγκαίο ξενοδοχειακό εξοπλισµό, σύγχρονο φυσιοθε-
ραπευτικό εξοπλισµό και µάλιστα µε δυναµικότητα πολλών ασθε-
νών. Παραµένει, όµως, κλειστό και το ερώτηµα είναι: Γιατί παρα-
µένει κλειστό;

Εσείς είχατε µια συνάντηση µε τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες
στο Ρέθυµνο και τους υποσχεθήκατε έναν φυσικοθεραπευτή.
Ωχριά µπροστά στις εξαγγελίες και στις πραγµατικές ανάγκες
που έχει αυτό το κέντρο!

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, το ερώτηµα που θέτουµε είναι
πάρα πολύ συγκεκριµένο. Τι προτίθεστε να κάνετε, τι µέτρα θα
πάρετε, προκειµένου να εξασφαλίσετε για το ΚΕΦΙΑΠ τη χρηµα-
τοδότηση και την άµεση πρόσληψη µόνιµου ιατρικού και παραϊ-
ατρικού προσωπικού, νοσηλευτικού, διοικητικού και λοιπού προ-
σωπικού, µε σχέση εργασίας πλήρους και αποκλειστικής απα-
σχόλησης, καλύπτοντας τις πραγµατικές δυνατότητες του ΚΕ-
ΦΙΑΠ Ρεθύµνου και την απρόσκοπτη λειτουργία του;

Εµείς, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, να ξεκαθαρίσουµε
–γιατί έχουν ειπωθεί και αυτά- ότι είµαστε αντίθετοι στα «µπαλώ-
µατα» και στις ευέλικτες άθλιες εργασιακές σχέσεις, όπως είχε
προτείνει η 7η ΥΠΕ. Δηλαδή, η Κυβέρνηση, το Υπουργείο σας
είχε προτείνει να το λειτουργήσει µε εργαζόµενους µε µπλοκά-
κια, δηλαδή ανταποδοτικά, ενώ η τελευταία πρόταση του ΥΠΕ-
άρχη πριν από τρεις µήνες, αν θυµάµαι καλά, ήταν να µεταφέρει

εκεί τα ιατρεία του ΙΚΑ και βέβαια συνάντησε τη σφοδρή αντί-
δραση από τους συνταξιούχους αλλά και από τα άτοµα µε ειδι-
κές ανάγκες και «πάγωσε» τότε αυτή η πρόταση. 

Το ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, δεν είναι εάν αυτό το κέντρο απο-
κατάστασης θα ανήκει στο Υπουργείο Υγείας και στο Νοσοκο-
µείο Ρεθύµνου ή αν θα πάει στην πρόνοια. Και το λέω αυτό από
την εξής άποψη. Τι να το κάνεις, όταν είναι υποστελεχωµένο,
όταν δεν λειτουργεί, όταν έχει βάλει λουκέτο, όταν στρέφονται
οι άνθρωποι στα ιδιωτικά κέντρα αποκατάστασης και µάλιστα σε
συνθήκες σφοδρής καπιταλιστικής κρίσης όπως αυτή την οποία
βιώνουµε σήµερα; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν

απαντήσει ο Υπουργός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακο-
λουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώ-
νει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθή-
τριες και τέσσερις συνοδοί-εκπαιδευτικοί από το Διαπολιτισµικό
Σχολείο Αλσούπολης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί µου δίνει την ευκαιρία
να απαντήσω και για ένα θέµα που αφορά το νοσοκοµείο στο
οποίο εργαζόµουν και τον νοµό στον οποίο εκλέγοµαι.

Έχετε δίκιο να αναδεικνύετε το πρόβληµα της µη λειτουργίας
του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης στο Ρέθυµνο.
Αυτή η δοµή έχει µια αρκετά µακρά ιστορία υπολειτουργίας. Ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι αυτά τα ΚΕΦΙΑΠ είναι η µετεξέλιξη των ΚΕ-
ΚΥΚΑΜΕΑ, τα οποία ήταν ειδικά κέντρα, ήταν δοµές περίπου
προνοιακής φύσης, που φτιάχτηκαν τη δεκαετία του ’90 µε ευ-
ρωπαϊκούς πόρους. Ποτέ στην πραγµατικότητα δεν στελεχώθη-
καν. Δεν πρόσφεραν τις υπηρεσίες που θα µπορούσαν, παρότι
υπήρχε ο εξοπλισµός. Υπήρχε µια διαρκής πορεία φθίνουσας
στελέχωσής τους και στη συνέχεια έγινε η µετεξέλιξή τους το
2011, µε τη µορφή των ΚΕΦΙΑΠ. Εντάχθηκαν στα νοσοκοµεία και
αποτελούν οργανικά στοιχεία, διατοµεακά τµήµατα των δηµό-
σιων νοσοκοµείων.

Το συγκεκριµένο τµήµα, µετά από µια πορεία έφθασε -νοµίζω
το µάξιµουµ- να έχει πέντε εργαζόµενους. Κάποια στιγµή έµεινε
µια τελευταία φυσικοθεραπεύτρια, η οποία είχε ένα σοβαρό πρό-
βληµα υγείας, το οποίο την αποµάκρυνε από την υπηρεσία και
πρακτικά από την άνοιξη φέτος έχει σταµατήσει να λειτουργεί.

Ο ρόλος αυτής της υπηρεσίας είναι πολύ σηµαντικός και επι-
τρέψτε µου να πω ότι ο πολιτικός λόγος για τον οποίο διαχρονικά
δεν υπήρξε µια σοβαρή ενίσχυση αυτών των υπηρεσιών ήταν ότι
είχε συνοµολογηθεί κατά κάποιο τρόπο από το παλιό πολιτικό
σύστηµα ότι ο τοµέας της αποθεραπείας-αποκατάστασης είναι
προνοµιακός χώρος για να επενδύει ο ιδιωτικός τοµέας. Και
σωστά εντοπίζεται ότι το κενό δηµόσιας πολιτικής κάλυψε ένας
ιδιωτικός τοµέας, ο οποίος και από τη µικρή εµπειρία που έχουµε
στη θέση του Υπουργείου ξέρουµε ότι υπάρχουν προβλήµατα
χρηστής διαχείρισης των πόρων που διαθέτει το δηµόσιο και
αποτελεσµατικού ελέγχου και της ποιότητας και του όγκου των
υπηρεσιών που παρέχονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δική µας, λοιπόν, πολιτική βούληση είναι να δώσουµε στήριξη
σε αυτό το κοµµάτι. Είναι ένα τεράστιο έλλειµµα που έχει σήµερα
η δηµόσια πολιτική υγείας, ο τοµέας αποθεραπείας-αποκατάστα-
σης. Υπάρχει ένα µόνο δηµόσιο νοσοκοµείο ειδικό στην Αθήνα
και υπάρχουν ελάχιστα ΚΕΦΙΑΠ, από τα οποία τα περισσότερα
σε όλη τη χώρα υπολειτουργούν. Αυτό δεν είναι λόγια, θα γίνει
πράξη. Πιστεύουµε ότι µέσα στο 2016, αν όλα πάνε καλά, ίσως
και στο πρώτο εξάµηνο του 2016, να έχουµε τη δυνατότητα επα-
ναλειτουργίας του ΚΕΦΙΑΠ στο Ρέθυµνο.

Έχουµε προγραµµατίσει τρεις προσλήψεις µονίµου προσωπι-
κού στη δέσµη την οποία θα προκηρύξουµε, αµέσως µόλις ολο-
κληρωθεί η πρώτη φάση. Ξέρετε πολύ καλά ότι το ΑΣΕΠ µάς
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παραδίδει αυτές τις µέρες τους πίνακες για την πρώτη δέσµη
µονίµου προσωπικού, µετά από έξι χρόνια στο σύστηµα υγείας,
εννιακόσιες ογδόντα πέντε θέσεις και θα επαναπροκηρύξουµε
αµέσως µετά άλλες δύο χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα. 

Σε αυτές, λοιπόν -στο δεύτερο πακέτο έχει γίνει συνεννόηση
µε την ΥΠΕ και το νοσοκοµείο- θα προβλεφθούν τρεις θέσεις:
ενός φυσικοθεραπευτή, ενός εργοθεραπευτή και ενός λογοθε-
ραπευτή. Είναι οι µισές από αυτές που ζητάει το νοσοκοµείο. Το
αίτηµα είναι για έξι θέσεις, σωστά τα αναφέρατε. Όµως, σε
αυτήν τη φάση, αυτή είναι η πραγµατική δυνατότητα που έχουµε
να ενισχύσουµε αυτό το κέντρο. Πιστεύουµε θα είναι ένα πρώτο
βήµα ενίσχυσης η επαναλειτουργία του.

Επίσης, προετοιµάζουµε και µια παρέµβαση σε επίπεδο περι-
φέρειας που θα αφορά το Διαλυνάκειο Νοσοκοµείο στη Νεά-
πολη, όπου γίνεται µία σοβαρή προσπάθεια και υπάρχει µία
προεργασία ήδη να µετεξελιχθεί σε ένα δηµόσιο κέντρο αποκα-
τάστασης και να ενισχυθεί αυτός ο τοµέας ειδικά στην Περιφέ-
ρεια της Κρήτης. Αυτή η δοµή του Ρεθύµνου έχει περιφερειακή
εµβέλεια και γι’ αυτό και για µας είναι πολύ σηµαντικό να στη-
ριχθεί.

Πιστεύω ότι µε την εξέλιξη αυτή, την οποία έχουµε προδιαγρά-
ψει, οι πόροι είναι διασφαλισµένοι από τον προϋπολογισµό και
είναι ζήτηµα πλέον επιτάχυνσης των διαδικασιών και του ΑΣΕΠ
να µπορέσουµε γρήγορα να πάρουµε αυτό το ανθρώπινο δυνα-
µικό και να αναβαθµίσουµε µία υπηρεσία που και για µας έχει
πολύ µεγάλη σηµασία. 

Στο µεσοδιάστηµα αυτήν την περίοδο σε αυτό το κέντρο αξιο-
ποιούνται οι κτηριακές του υποδοµές για να στεγαστούν λειτουρ-
γίες κοινωνικού χαρακτήρα. Δηλαδή λειτουργεί ο ξενώνας
µετανοσοκοµειακής φροντίδας της Ψυχιατρικής Κλινικής του Νο-
σοκοµείου. Λειτουργεί ο Σύλλογος «Αγάπη», ένα φιλανθρωπικό
σωµατείο που υποστηρίζει παιδιά µε αναπηρία. Επίσης στεγάζε-
ται για τις λειτουργικές του ανάγκες και ο σύλλογος οικογενειών
παιδιών µε αυτισµό στο Νοµό Ρεθύµνου.

Πιστεύω ότι αυτή η δοµή έχει τη δυνατότητα να προσφέρει
πολύ σηµαντικές υπηρεσίες σε ένα χώρο, σε ένα τοµέα που
υστερεί το κράτος και γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε την πολιτική
βούληση να το πολεµήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ να τηρήσετε τον χρό-
νο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
Σε σχέση µε το τελευταίο που είπατε, κύριε Υπουργέ, όντως

έχει παραχωρηθεί για άλλη χρήση το ΚΕΦΙΑΠ Ρεθύµνου. Φιλο-
ξενούνται εκεί, αλλά µε την εξής διαφορά, ότι δεν µπορούν να
κάνουν την παραµικρή χρήση των εργαστηριακών δυνατοτήτων
που έχει το κέντρο. Δεν έχουν κάποιο εξειδικευµένο προσωπικό.
Είναι µία απλή στέγαση. Καλώς-κακώς, στο βαθµό που είναι κλει-
στό, αλλά αυτό από µόνο του δεν λέει και τίποτα. 

Αφήστε που ο Σύλλογος «Αγάπη» θα φύγει. Μόλις η Μητρό-
πολη τελειώσει τις επισκευές του κτηρίου θα φύγει, όπως επίσης
και οι δύο σύλλογοι που παραµένουν εκεί που επί της ουσίας το
χρησιµοποιούν δύο απογεύµατα την εβδοµάδα. Τίποτα περισσό-
τερο και τίποτα λιγότερο. 

Όµως, πέρα από αυτό, υπάρχει ένα θέµα, κύριε Υπουργέ. Όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα που θα παραµείνει κλειστό πού θα κα-
ταφεύγουν οι εξυπηρετούµενοι; Πού καταφεύγουν; Στον Καιάδα,
δηλαδή στην κοινωνική αποµόνωση. Πιθανά κάποιοι να πεθάνουν
διότι εκεί πάνε και σοβαρές περιπτώσεις κινητικές κ.λπ., µετά
από τραυµατισµούς. Ή θα πεθάνουν, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι
ή όσοι φυσάνε τον παρά θα πάνε στα ιδιωτικά κέντρα. Δεν εξη-
γείται διαφορετικά. Κι εδώ είναι ακριβώς το ότι είναι ένας µύθος
ότι µπορεί να συνυπάρξει το δηµόσιο µε το ιδιωτικό. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, αυτή η αδράνεια που παρουσιά-
στηκε σήµερα πολύ φοβόµαστε ότι θα συνεχιστεί λόγω ανικανό-
τητας της Κυβέρνησης, αλλά και λόγω του ότι θα επικαλείστε και
εσείς όπως και οι εταίροι σας έξω την απόκλιση των οικονοµικών
στόχων, µε αποτέλεσµα κάθε φορά να σας βάζουν τη θηλιά στο
λαιµό, µε τη δική σας αποδοχή. Κατά συνέπεια, αυτή η αδράνεια
επί της ουσίας σηµαίνει παρθένο έδαφος για την επιχειρηµατική
δραστηριότητα, δηλαδή στα νύχια των επιχειρηµατιών. 

Επ’ ευκαιρίας, θα ήθελα να σας πω ότι αυτήν τη δραστηριό-
τητα των ιδιωτικών οµίλων στην υγεία έρχεται να την ενισχύσει
η νέα αντιασφαλιστική επίθεση που ετοιµάζει η Κυβέρνησή σας
αλλά και µέσω του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου που ήδη κατέ-
θεσε η Κυβέρνησή σας για την ιδιωτική ασφάλιση, η οποία µετα-
ξύ άλλων θα διευρύνει τις περικοπές των ασφαλιστικών ταµείων
στην ιατροφαρµακευτική κάλυψη εξωθώντας τους ασθενείς να
καταφύγουν σε αντίστοιχα ιδιωτικά κέντρα και να χρυσοπληρώ-
νουν βέβαια την παροχή υπηρεσιών υγείας. 

Όντως, ισχύει αυτό που είπατε, µια συνοµολογία ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δηµοκρατίας των προηγούµενων κυβερνήσεων, µιας σιω-
πηλής αβάντας για την επενδυτική δραστηριότητα του επιχειρη-
µατικού τοµέα στον τοµέα της αποκατάστασης, ο οποίος γιγα-
ντώθηκε. Ναι, αλλά αυτό συµβαίνει και τώρα. Δεν υπάρχει καµµία
ασφαλιστική δικλίδα, ως αποτέλεσµα της πολιτικής που ασκείται,
ότι αυτό θα σταµατήσει. Και, όντως, τα ασφαλιστικά ταµεία συ-
νεχίζουν να καταβάλλουν νοσήλια 150 ευρώ την ηµέρα τουλάχι-
στον για την αποκατάσταση στον ιδιωτικό τοµέα, ο οποίος σε
ετήσια βάση αποµυζά 50 εκατοµµύρια ευρώ για την αποκατά-
σταση των ασφαλισµένων.

Άρα, κύριε Υπουργέ, είναι πρώτιστης σηµασίας ζήτηµα να
προχωρήσετε άµεσα στην πρόσληψη όλου εκείνου του ανα-
γκαίου προσωπικού, προκειµένου να λειτουργήσει το ΚΕΦΙΑΠ,
όχι µόνο στο Ρέθυµνο. Λέτε για το Διαλυνάκειο στο Λασίθι. Το
Ηράκλειο δεν έχει ανάγκες; Τα Χανιά δεν έχουν ανάγκες; Ή
µήπως πρέπει να καλύπτεται ένα µικρό µέρος από το δηµόσιο
και όλο το υπόλοιπο να πηγαίνει στα ιδιωτικά κέντρα αποκατά-
στασης; «Ιδού η Ρόδος ιδού και το πήδηµα». Εάν αυτές οι προ-
θέσεις που λέτε έχουν µία αξία, µία βάση, προχωρήστε, λοιπόν,
στην υλοποίηση όλων αυτών των µέτρων. 

Τα λέµε αυτά, διότι για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει
σηµασία να είναι αποκλειστικά δηµόσιο, δωρεάν, ενιαίο και κα-
θολικό το σύστηµα της υγείας και πρόνοιας, ανεπτυγµένο σε
όλες τις βαθµίδες -πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια, τριτοβάθµια-
να υπάρχουν δηµόσια δωρεάν κέντρα αποκατάστασης και στή-
ριξης των αναπήρων, των χρονίως πασχόντων, των οικογενειών
τους και να καταργηθεί κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Σε αυτούς τους άξονες πορεύεται το ΚΚΕ και σε αυτούς τους
άξονες καλεί και τους εργαζόµενους, τους συνταξιούχους, τους
ασφαλισµένους, τους ανασφάλιστους, τα άτοµα µε ειδικές ανάγ-
κες και µε προβλήµατα αναπηρίας, να παλέψουν και να διεκδι-
κήσουν προς αυτήν την κατεύθυνση ένα τέτοιο σύστηµα υγείας
και µέσα σε αυτό το πλαίσιο να λειτουργήσουν και τα κέντρα
αποκατάστασης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, έχουµε κάνει πολλές φορές αυτήν τη συζήτηση. Για άλλη
µια φορά θέλω να είµαι κατηγορηµατικός. Πολιτικό σχέδιο συρ-
ρίκνωσης της δηµόσιας περίθαλψης δεν υπάρχει αυτήν την πε-
ρίοδο στη χώρα. Ίσα ίσα, είναι απόλυτη πολιτική προτεραιότητά
µας να ενισχύσουµε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, να ενισχύσουµε
τις δηµόσιες δοµές, να αυξήσουµε τη δυνατότητά τους να καλύ-
πτουν τις συσσωρευµένες ανάγκες των ανθρώπων, είτε για την
πρωτοβάθµια φροντίδα είτε για την παρακολούθηση την εργα-
στηριακή, την κλινική είτε για τη νοσηλεία και την αποκατάσταση.
Αυτή είναι η πολιτική µας βούληση. 

Προφανώς ένα τοπίο βοµβαρδισµένο και υπό κατάρρευση δεν
µπορεί να µεταµορφωθεί µέσα σε λίγους µήνες. Ήταν συσσω-
ρευµένες οι αρνητικές παρεµβάσεις που είχαν γίνει τα τελευταία
χρόνια. Όµως, αυτήν την περίοδο υλοποιείται µε σταδιακά βή-
µατα ένα σχέδιο και σταθεροποίησης και αναδιοργάνωσης του
συστήµατος υγείας, το οποίο θα αποδώσει αισθητή βελτίωση
στην καθηµερινότητα των δηµόσιων νοσοκοµείων και των δοµών
πρωτοβάθµιας φροντίδας µέσα στο 2016. 

Έχουµε διορίσει εξακόσιους επικουρικούς γιατρούς, αγαπητέ
συνάδελφε, τους τελευταίους µήνες. Έχουµε διορίσει πάνω από
εκατό µόνιµους γιατρούς από παλιές κρίσεις που εκκρεµούσαν
από το 2010, το 2011 και το 2012. Έχουµε προχωρήσει την
πρώτη δέσµη µόνιµου προσωπικού χιλίων περίπου ανθρώπων.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’ - 8 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016 4323



Αυτές τις µέρες θα µας φέρει το ΑΣΕΠ τα αποτελέσµατα και θα
προχωρήσουµε στον διορισµό τους. Προκηρύσσουµε δεύτερη
δέσµη δυόµισι χιλιάδων. Θα προκηρύξουµε πεντακόσιες θέσεις
ειδικά για τις µονάδες εντατικής θεραπείας, µε διετείς συµβάσεις
µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ. Έχουµε πάρει έγκριση πράξης υπουργικού
συµβουλίου για άλλη µία προκήρυξη πεντακοσίων ογδόντα πέντε
θέσεων µη ιατρικού προσωπικού ως επικουρικό προσωπικό. 

Αυτά δεν είναι δείγµατα γραφής διάλυσης του συστήµατος
υγείας. Είναι δείγµατα γραφής σταδιακής και µελετηµένης πολι-
τικής, µε µεθοδικά βήµατα και προφανώς στο πλαίσιο των δύ-
σκολων δηµοσιονοµικών περιθωρίων που υπάρχουν στη χώρα,
για να ενισχυθεί η δηµόσια περίθαλψη. 

Ο ιδιωτικός τοµέας δεν καταργείται µε διοικητικό τρόπο, αγα-
πητέ συνάδελφε. Εµείς ενισχύουµε τη δυνατότητα του δηµοσίου
να ανταποκριθεί στις ανάγκες και µε αυτόν τον τρόπο λειτουρ-
γικά περιορίζεται η κερδοσκοπική -ας πούµε- παρέµβαση του
ιδιωτικού τοµέα. Αυτή είναι η άποψή µας. 

Επικουρική είναι η λειτουργία του ιδιωτικού τοµέα για εµάς.
Έχουµε µεροληψία υπέρ της δηµόσιας περίθαλψης. Αυτό το
σχέδιο υλοποιούµε, επειδή ακριβώς πιστεύουµε ότι σε µία πε-
ρίοδο που συνεχίζεται η λιτότητα στη χώρα και η επιβάρυνση
εξαιτίας της συµφωνίας, πρέπει να υπάρχει κοινωνικό αντιστάθ-
µισµα και αυτό είναι ένα αξιόπιστο δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων.

Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Πέµ-
πτης 15 Οκτωβρίου 2015, της Παρασκευής 23 Οκτωβρίου 2015,
της Πέµπτης 29 Οκτωβρίου 2015, της Παρασκευής 30 Οκτω-
βρίου 2015, του Σαββάτου 31 Οκτωβρίου 2015 και της Δευτέρας
2 Νοεµβρίου 2015 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά της Πέµπτης 15 Οκτωβρίου 2015, της Παρα-
σκευής 23 Οκτωβρίου 2015, της Πέµπτης 29 Οκτωβρίου 2015,
της Παρασκευής 30 Οκτωβρίου 2015, του Σαββάτου 31 Οκτω-
βρίου 2015 και της Δευτέρας 2 Νοεµβρίου 2015 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για
τη Δευτέρα 11 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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